



# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 周小川谈政策性银行改革:资本约束是核心

周小川认为,资本约束是约束机制的核心,也是政策性银行改革的出发点和落脚点。“以前最担心政策性业务不在乎盈亏、盲目扩张规模的问题,现在要通过资本约束加以解决。”

《见 P3》

### 中国部署进一步清理和规范进出口环节收费

经国务院同意,发展改革委、财政部、工业和信息化部、交通运输部、商务部、海关总署、质检总局等七部门日前联合印发了《关于进一步清理和规范进出口环节收费的通知》。进一步清理和规范进出口环节收费工作将于今年底前完成。

通知规定清理和规范进出口环节收费的范围是,港口码头、海关、出入境检验检疫等部门单位,以及相关服务、代理经营企业等直接涉及进出口环节的各类收费,包括政府管理的行政事业性收费、政府性基金和经营服务收费,以及实行市场调节价的各种收费。

通知明确清理和规范进出口环节收费的重点为:清理在沿海、沿江、沿边的港口、码头、口岸向外外贸船舶、货物、运输车辆的违规收费;取消进出口环节没有法律法规依据的行政审批(管理)前置服务收费,治理口岸检验和查验过程中及各类进出口管理电子平台,凭借行政权力、行政地位强制服务并收费行为;规范港口、码头企业及船公司向外贸企业收费的行为,严禁利用垄断地位制定服务、强制服务并收费,坚决纠正违规经营服务收费行为。

通知明确,要修订港口收费规则,统一内、外贸港口收费计费规定;对实行政府定价管理的收费,各地要逐步建立定期成本监审和公开制度,规范港口码头货物装卸、船舶进出港等收费行为。严格落实已出台的政策和措施,对国家明令取消、停征、免征的行政事业性收费和政府性基金项目,以及降低的收费标准,要逐项落实到位,各地区和有关部门不得以任何理由拖延或者拒绝执行,不得变换名目或者转为经营服务收费继续收取。

(安蓓 赵超)

### 光明乳业原总裁涉嫌受贿罪被立案侦查

6月突然辞职、7月接受纪委调查,光明乳业原总裁郭本恒涉嫌严重违纪违法案在沉寂一个多月后,日前有了最新进展。上海市人民检察院网站近日发布消息称,8月27日,上海市闵行区人民检察院经审查决定,依法对光明乳业股份有限公司原总裁、党委副书记郭本恒涉嫌受贿罪立案侦查,并采取强制措施。

今年6月,在光明乳业工作超过15年、时任公司总裁的郭本恒突然辞职,这距其本届任期结束还有10个月的时间,这一突发辞职引发行业极大关注。一个月后,上海市纪委监委网站信息显示,光明乳业原总裁郭本恒涉嫌严重违纪违法行为,目前正在接受调查。上海市纪委监委网站也没有披露更多消息,上海市人民检察院网站的消息显示,郭本恒涉嫌受贿已被立案侦查,并且采取了强制措施。

据悉,强制措施是指公安机关、人民检察院或者人民法院为了保证刑事诉讼的顺利进行,依法对刑事案件的犯罪嫌疑人、被告人所采取的在一定期限内暂时限制或剥夺其人身自由的一种法定强制方式,包括拘传、取保候审、监视居住、拘留、逮捕。对于郭本恒的强制措施,上述通报未透露更多信息。

在郭本恒突发辞职之后,光明集团随即任命了上海海博股份有限公司原董事、总裁、党委副书记朱航明为总经理。就在上月,新任总经理朱航明代表光明乳业参加了中国奶业D20峰会,换帅后的光明乳业战略以及业绩表现备受关注。(钱瑜 阿茹汗)



## 地方电企竞逐改革红利 分羹2万亿配电网市场

随着地方经济发展和能源转型的迫切性日增,中央与地方、国网与地方电力企业争利愈演愈烈,地方政府自下而上的改革成为本轮电改的新动力,带来的是利益格局的再调整,地方电力企业特别是具有售电资源的企业将有望分享电改红利,分羹2万亿的配电网市场。

■ 王璐

虽然新电改六大关键配套文件尚未出台,但这并不妨碍地方申请试点的热情。记者了解到,作为新电改的基础和最关键一环,输配电价改革试点下半年将继续扩围,山西、陕西、四川、重庆、贵州、新疆、云南等多个省市纷纷积极谋划、争取入围,提前开展电力体制改革综合试点方案的起草工作。

按照新一轮积极稳妥、分布有序推进的原则,输配电价改革先后确定深圳、蒙西、湖北、安徽、宁夏、云南、贵州等七个省区进行试点,下半年国家发改委将稳步推进输配电价改革试点,不断扩大试点范围。而售电侧体制改革、电价改革、交易体制改革、发用电计划改革也将协调推进,今明两年先在全国范围内选择2至3个省份进行综合试点。

“这一轮改革就是利益的博弈与再调整,地方自下而上倒逼改革进程加速,对于它们而言最直接的诉求就是明确配电资产权属,降低本地工商业用户电价,稳定本地经济。”参与电改工作的人士透露说,按照规定,每个省都可以申请试点,如果涉及到区域市场建

设,则可以由国家发改委统筹协调推进。

目前全国多地纷纷提出自己的电力体制改革意见,尤其是资源所在地对改革红利追逐的热情和积极性更高。

记者多方了解到,山西省发改委7月召开山西电力体制改革综合试点方案推进工作研讨会,要求在国家发改委批复山西电力体制改革综合试点前,先行开展试点方案起草,并于8月底前完成方案编制。在日前发布的《山西电力产业三年推进计划》中,明确提出争取国家将其列入输配电价改革试点,合理测算确定本省电网各电压等级的输配电价,妥善处理电价交叉补贴,为推进电力体制改革打好基础。

“近年来全国总发电量特别是火电产能已经严重过剩,山西这样的煤电大省‘窝电’现象更为明显,总发电量中的30%过剩,其积极申请改革试点也是必然的。”中国电力企业联合会副秘书长欧阳昌裕解释说。

同样积极申请试点的水电大省四川面临的不仅仅是“弃水”的电力过剩问题。四川省水电投资经营集团有限公司在一份《关于推进地方电力体制改革的报告》中指出,四川地方

电力改革与发展主要面临着国家电力体制改革滞后、电价形成机制不合理、农电投入需求大以及农电企业产权未全部明晰等问题。

其他省市也正在积极谋划争取入围。去年两会期间,云南代表团就以全团名义提交了《关于把云南列为电力体制改革试点省的建议》。近日《陕西省发改委关于2015年深化全省经济体制改革重点工作意见的通知》提出,研究制订陕西省深化电力体制改革实施方案,积极开展输配电价改革试点工作。重庆市则在今年提出将以构建綦万南电网为契机启动市内输配电价改革试点,目前已完成规划方案。贵州也已印发《贵州省深化电力体制改革工作方案》,目前其电力市场建设试点方案、售电侧改革试点方案、输配电价改革试点方案均已上报国家发改委,而其电力体制改革综合试点方案也已报省政府和国家发改委。

“在过去的几个月,发改委组织到四川、新疆等地调研,觉得真正具备省级交易市场的不足10%,可能先从中选出两到三个省进行试点。目前地方电力企业的特色是发配送一体,可以借助改革进一步明确配电资产和扩大配

售电范围。”上述参与改革工作人士称。

民生证券分析人士也认为,输配电价独立是实现售电侧放开的前提,也是本次电力体制改革的一项关键任务。而放开跨区跨省电能交易价格有利于各省电能资源的优化配置。地方电力企业将享受电改红利,特别是对于具有售电资源的地方电力企业来说,市场空间可期。

根据8月31日国家能源局印发的《配电网建设改造行动计划(2015~2020年)》,2015至2020年,配电网建设改造投资不低于2万亿元,其中2015年投资不低于3000亿元,“十三五”期间累计投资不低于1.7万亿元。

“开展试点示范,逐步向符合条件的市场主体放开增量配电投资业务,充分发挥市场机制作用,调动社会资本参与配电网建设的积极性。研究出台社会资本投资配电网、政府和社会资本合作(PPP)建设经营配电网基础设施的具体措施。”《行动计划》坚持鼓励社会资本参与配电网投资,还在发行配电网建设改造专项企业债券,强化信贷支持,加大转移支付力度,鼓励多种方式购售电,加快研究税收扶持政策等方面提出了政策保障。

## 煤炭库存超警戒线 神华等大煤企稳价难

■ 李春莲

记者获悉,8月31日晚,神华公布了9月份动力煤销售方案。9月份神华动力煤销售除了继续执行银行承兑优惠之外,其余在8月份执行的量大优惠、低卡高装和配煤优惠全部取消,所有装煤按照下单热值进行。

在取消了优惠之后,神华9月份各卡数动力煤挂牌价与8月份结合所有优惠措施的价格相比,大体上呈微涨微跌的态势。

某煤炭贸易商表示,神华9月份价格下调幅度不及市场预期的大。价格方案中最为亮眼的是5500大卡终于不再犹抱琵琶半遮面,而是直接推出405元/吨的挂牌价,不需要让买家再去算计了。9月份的用电需求将会较为疲软,煤价向下的空间依然存在。要密切观察阅兵后北方工业复产的情况。

需要一提的是,8月中下旬,南北方气温均呈现触顶回落态势,“阅兵蓝”对北方露天



煤矿生产和部分地区煤炭消耗有一定影响,国内煤炭市场整体呈现低迷平稳运行状态。环渤海地区动力煤价格继续阴跌,受京津冀地区钢企停产影响,炼焦煤、无烟煤和喷吹煤价格均承压。

据安迅思调研统计的数据显示,截至9月1日,神华旗下黄骅港煤炭库存量为210万吨,仍高于200万吨的警戒线。而同时沿海六大电厂的煤炭库存量为1284万吨,煤炭日耗量53.9万吨,库存可用天数23.8天,其中

库存可用天数环比8月1日增加4.1天。

安迅思分析师邓舜向记者表示,从神华公布的9月份价格方案来看,神华稳价的意图明显。然而进入9月份,国内大部分地区将与炎热高温天气渐行渐远,火电需求即将进入传统淡季;另外,统计局和财新分别公布的中国8月份PMI值均跌破50%的枯荣线,并创下多个月以来的新低;加之今年9月份受大阅兵、中秋及即将到来的国庆长假等影响,预计下游需求将进一步下滑。

“在现时下游库存普遍充足的情况下,市场普遍预计神华等大矿将在9月中旬再次下调价格。”邓舜认为。

广发证券分析师安鹏表示,近期煤炭市场供需面仍无明显好转,特别是由于南方地区气温下降,电厂动力煤日耗环比已有所下降,而“阅兵蓝”导致的下游企业限产也抑制了煤炭需求,短期煤炭市场尚未看到转机,后期季节性需求好转或出现在9月下旬以后。

## 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报传真:028-87325242

企业家日报社

宜宾五粮液股份有限公司  
WULIANGYE YIBIN CO.,LTD.

好兄弟干一杯

强势打造中国小酒领导品牌

400-6363-699

双汇 Haway Gold Hotdog

黄金热狗

麦乐鸡翅

伊贝实业

中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>